

# 炼好“金刚钻” 干好“瓷器活”

——以什么样的姿态建设海南自贸区(港)系列谈③

## HK 评论员观察

■ 本报评论员 张成林

当今,对广大干部而言,抓发展最担心的就是本领恐慌。本领不足,能力匮乏,做事情便失了章法,结果心里惶惶然,做事不威。

早在1939年,毛泽东在延安时便已注意到本领恐慌的问题,“我们队伍里边有一种恐慌,不是经济恐慌,也不是政治恐慌,而是本领恐慌”。“好像一个铺子,本来东西不多,一卖就完,空空如也,再开下去就不成了,再开就一定要进货。”将学习长本领比喻为开铺子,

形象生动地传递出一个朴素道理——干事创业只有不断学习、不断“进货”,才能应对自如,防范被“售罄”的风险。

建设自贸区(港),于海南而言,是一次千载难逢的重大机遇。对此,我们欣喜、激动之余,心头也难免有一层担心。自贸区(港)建设,不仅在国内甚至在全球都领风骚之先,需要探索、摸索。而反观海南,在以往发展实践中,自贸区(港)建设却无现成经验可资借鉴。对于谋发展,习近平总书记曾警戒说,许多领导同志虽然有热情有干劲,但没有本领,不懂规律,不懂门道,蛮干、盲干,干得很辛苦,但是结果却不想。同样,海南自贸区(港)建设不能光凭热情、激情,更要通过不断学习,切实把自己的“本领铺子”壮大起来,掌握了

不可能平地起高楼,必须一步一步走、一点一滴去探索。怎么走,怎么探索?最快最有效的方式,就是善借他山之石,要积极走出去,到国内先进地区去,甚至还要走出国门,到世界发达地区去。当然,向人学也要讲究方式、方法,万不可随大流,走马观花看热闹,而要谋定而后动,弄清楚自己到底缺什么、要什么,搞明白究竟要学什么、补什么。在此基础上,我们走出去,便可有的放矢,广取博收,获得事半功倍之效,切实把“本领铺子”充实起来。

克服本领恐慌,还要努力自己学。向别人学到的毕竟只是经验,经验转化为本领,需要一个消化、落地的过程,而这其中最为关键的就是要增强自学的自觉性。外来经验是否适

用、本地发展症结何在……这些问题都需要在自我学习中反复琢磨。再进一步看,自贸区(港)建设属于新生事物,随时会出现新问题、新情况,有时甚至根本没有经验可供参考,这就要求我们必须通过自学来摸索、去探路。自学者自强。学的范围要宽,学的内容要专,要在学习中找寻政策优势、找寻发展机遇。

绳短不能汲深井,浅水难以负大舟。面对高质量发展的时代大潮,面对超前的自贸区(港)建设,我们只有勤学苦干,多思善悟,切实把“本领铺子”壮大起来,才能有效克服本领恐慌,成为懂门道、有魄力的能工巧匠、行家里手,进而海南自贸区(港)建设中大展拳脚。

## 乡村振兴须守住文化之魂

### HK 现场随思录

■ 侯小健

“有爱才有家,有德才有福”“明理处事,诚信为先”……走进海口市秀英区石山镇施茶村下辖的美富村,一块块挂在村民家门前的家训牌成了村中一道独特的风景。这是施茶村着力打造的家训主题村,该村注重挖掘、整合家训家风文化,还修建了中国村庄家训家风施茶馆。这是传承家训家风文化,推进生态文明和美丽乡村建设,实施乡村振兴战略的重要举措。在笔者看来,乡村振兴,就应守住文化之魂。

乡村振兴,不仅要面子亮,更要里子美。实施乡村振兴战略,文化软实力同样要振兴。文化作为一种更基本、更深沉、更持久的力量,为乡村振兴提供了精神激励、智慧支持和道德滋养。中国文化本质上是乡土文化,乡土、乡景、乡情、乡音、乡邻、乡德等构成中国乡土文化,成为中华优秀传统文化的基本内核。乡村文化是乡村社会得以延续的核心,为实现乡村振兴提供了支撑。

乡村振兴的目标之一是实现乡风文明、治理有效,就是要充分发挥文化在乡村振兴中的作用,通过文化建设,实现乡村的和谐和有序发展。也就是说,乡村文化振兴,既能为乡村发展提供文化支撑,又能营造良好的文化环境,有效解决人民对美好生活的文化需要与不平衡不充分的文化发展之间的矛盾。

综上来看,乡土文化是乡村振兴的灵魂所在,如果丢了乡土文化这个魂,乡村振兴就成了无源之水、无本之木。只有以乡村文化振兴为抓手,才能更好、更快、更高效地推动农村经济、政治、社会和生态的发展。从这个意义上说,只有不断推动乡土文化繁荣发展,才能为乡村振兴引来源头活水。

实施乡村文化振兴,一方面,要加强乡村优秀传统文化的发掘整理,保护和传承,捍卫乡村记忆。另一方面,下大力气补齐农村文化基础设施短板,建设新型村级文化场馆,营造新型农村文化业态,引导公共文化资源向农村倾斜,推进乡镇文化站、文化广场等惠民工程建设,变文化下乡为文化在乡,通过铸造乡村文化之魂,助力乡村振兴。

### HK 时事图说



### 政府网站待整合

据今年第一季度抽查通报,全国正在运行的政府网站23269家,抽查总体合格率95%。不过,仍存在一些不合格网站,比如有些长期不更新,且发稿日期造假。据报道,此次共有196人被问责,这是全国政府网站抽查以来被问责人数最多的一次。

加大问责有利于激活政府网站,不过,笔者以为,不合格政府网站的存在,主要在于数量过多,跟风者众。一些政府网站的开设或是为

了面子,或是为了私利,并非为了更好地传播信息、方便群众。数量过多,供大于求,难免泥沙俱下,鱼龙混杂。因此,让政府网站动起来,关键在资源整合。这正是:

政府网站数量多,  
抽查总有不合格;  
良莠不齐相掺杂,  
供大于求待整合。

(图/王铎 文/张成林)

### HK 微评

①人民日报:别把乘客当猎物! 15日,四川乐山一女乘客乘出租车上班,到达目的地付钱时,的哥突然说“你很漂亮”,还伸手拉她领口衣服……该的哥不仅被吊销从业资格,还被行拘10日,真是“一伸手成千古恨”。世上并无法外之地,无论开出租车还是网约车,都须走正道、守底线。如果把乘客当猎物,胆敢以身试法,就难逃法律制裁。

②新京报评论:日前,有中学启用这套“智慧课堂行为管理系统”,通过安装在教室的组合摄像头,捕捉同学们的面部表情和动作,然后进行课堂实时考勤、关注度偏离等一系列数据分析。只关注课堂纪律和学生上课的“投入”程度,这是“灌输教育”的思路,而灌输教育不利于孩子身心健康。

③光明日报:“刷分”泛滥,平台管理须跟进。近日,有媒体对上映影片雇用水军在打分平台“刷分”现象进行的调查显示,以“网络推广公司”为名的“水军”团队大量存在,他们长期与各大片商和各类打分平台合作,通过非正常打分、撰写评论等方式引导影片口碑,管理市场预期,甚至影响票房产值,已经成为一条非常成熟的产业链。(张辑)

## HK 来论

### 流量套餐别成蒙人“套路”

■ 戴先任

据新华社报道,用着免流量软件,却被收取流量费;刷着“无限”流量,却被降速断网……众多通信套餐湖水般袭来,在为用户带来实惠的同时,却设置多重障碍考验用户的洞察力和判断力。不少用户感慨:“数学不好的人用不上最实惠的套餐。”

5月17日是世界电信日,关于“提速降费”的话题又成为媒体争相报道的热点、焦点。在移动互联网时代,网民对流量的需求越来越大,通信运营商在提速降费方面也作出不少让步。但也要看到,消费者流量的使用增速超过了流量资费的下降幅度。在降费方面,通信运营商还大有可为。

况且,通信运营商提供的套餐“套路”不少,比如,大量定向免流量套餐称使用特定APP可以不收流量费,但当用户使用后,却发现“想只用定向流量软件不花额外流量费是不可能实现的”。举例来看,很多年轻消费者喜欢使用腾讯大王卡,虽然消费者观看直播和播放视频的流量可免费,但观看视频内的弹幕、评论以及进行语音连线等都免费。再如阿里鱼卡,优酷视频属于定向流量服务范围,但客户端内第三方广告以及下载、上传视频等使用的流量也不免费。

与此同时,消费者选择套餐也变得很不容易,通信运营商宣传套餐时,通常会打出“随意用”“无限量”等宣传标语来误导消费者。而当实际使用时,消费者才发现一个又一个的“坑”,不过为时已晚。这些问题,大大影响了消费者的使用体验,侵犯了消费者的正当权益。

笔者认为,通信运营商要赢得消费者,给出的优惠不能只是看起来很美,更不能给消费者“挖坑”。监管部门要做好监管责任,对于涉嫌虚假宣传的商家,要予以及时惩戒。通信运营商也要跳出低价低质的市场竞争怪圈,有针对性地提供更多符合不同消费者消费习惯的套餐,让消费者能够真正享受到优质的使用体验。正如马云所说“如果想成为伟大的公司,必须要解决社会问题”,各通信运营商只有以问题为导向,找到企业利益与公共利益的契合点,为社会、为消费者带来更多便利与实惠,才能行稳致远,实现长足发展。



扫描二维码  
关注“海南观察”

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrblp1@163.com

## 无理由退房

恒大·美丽沙

# 公立九小、侨中入驻 3300亩书香城邦

建筑面积约55-270m<sup>2</sup>亲海美宅 实景品鉴

恒房通推荐成交赚1%佣金

恒房通购房客户享额外98折 再减30000元

截止日期2018年5月31日



扫码关注恒房通公众号参与活动



效果图

九小、侨中美丽沙分校建设中

**恒大集团**  
世界 500 强  
2017年由《财富》杂志评选世界500强企业排行榜

(0898) 销售热线 6615 8888 | 24小时  
客服热线 400 889 3333  
项目地址: 海口市海甸岛碧海大道29号 (世纪大桥向北至海边)

预售证号: [2017]海房预字(0122)号  
投资方: 恒大集团  
开发商: 新世界中国地产(海口有限公司)



详情请咨询售楼处

注:1.本广告相关内容、图片是对项目所做的示意表现,仅供参考,相关内容不排除因政府相关规划、规定及发展商未能控制的原因而发生变化。最终以政府相关部门批准的文件、图则为准。本广告为要约邀请,买卖双方的权利及义务以双方签订的《商品房买卖合同》为准。本广告2018年4月22日启用,相关内容如有更新,请以最新资料内容为准。2.本广告相关面积为预测面积,最终以房管局实测面积为准;买卖合同按套内建筑面积计价及处理面积差异;物业服务费标准以前期物业服务协议约定为准。3.无理由退房适用条件:客户已履行《楼宇认购书》、《商品房买卖合同》的各项义务,并且无任何违约行为,则自签署《商品买卖合同》至办理入住手续前的任何时间,均可无理由退房,详情请参考购房现场的《无理由退房协议》;具体适用楼盘范围可能根据当地政策规定调整,详询各售楼部。